

## 急診

三軍總醫院 實習醫學生 洪挺立

明天是分生考試，即使如此，我還是懷著雀躍的心情到急診室報到。沒想到外科這裡異常的寧靜，和醫師大眼瞪小眼也不是辦法，只好坐在一旁發呆，唉…怎麼就不來點狀況呢…？騷動、有騷動…我的雷達偵測到事件發生了。我立刻跑到門口去，果不其然，有一位患者送進急診室。學長姐們一擁而上，咦…怎麼這麼多人！我立刻識相的貼在牆上讓路。身旁的王學長解釋，病患從七樓墜落到二樓，符合啟動創傷醫療小組的條件，各科的醫師都來會診了。原來創傷醫療小組是由一位醫師擔任主要擔當人，其餘專科醫師在自己的專業上貢獻所長，再配合急診室醫師和護理師聯手急救。在那手忙腳亂的當下，更能顯現出團隊的重要性，我今天總算見識到了！

起初醫師們在外圍等待，護理師學長姐們迅速地準備心電圖、打上點滴。我看著病人意識不清的哀嚎著並多次扯掉儀器的接線，真是捏了一把冷汗。突然間，一把剪刀從我眼前伸向牛仔褲，不好吧…不一會兒，病患就全裸入鏡了。雖然理性上可以接受，算了，看學長姐都很習慣，似乎也沒什麼大不了的。而後醫師們開始檢查傷勢，隨著病情的不穩定變化，學長為病人插上氣管內管並接上呼吸器。上學期的急救學課程中，學長就已經示範過，當時我還自願上台試試，現在看到「來真的」，我感覺非常震撼。我想到當時學長在上課時開玩笑地說：要是助手把氣管內管遞反了，操作者真的會瘋掉！今天看到現場狀況，我懂了。啊！

護理師學姊沒有遞反喔！接著病人漸漸昏迷了，醫師們為他接上導尿管、插胸管。有位學長不知道我是插花的，請我拿聽診器，天啊！我連東西南北都搞不清楚，只好硬著頭皮請學姊幫忙完成任務。不久學長又請我拿兩支10cc空針。啥？你在說什麼？感謝實習學長即時現身拯救。對不起，才疏學淺是我的錯…如果可以的話，我也很想找機會學習急診室裡所有器材的位置。隨後胸管置放完成，我看著暗紅色的血液在瓶子內快速的累積，有點嚇人，這皮囊裡發生什麼事了呢？答案揭曉！電腦斷層結果顯示病人第三到十段肋骨斷裂插進左肺中。

學長便開始連絡手術房，而這一段時間內我也沒閒著，被分配到一個擠血袋的工作，能幫上一點忙我很開心。這時我注意到，之前急救時我像個壁虎一樣貼在牆壁上，又是在病人腳邊的方向，看到的景象其實不太雅觀，說實話，我興起了一絲排拒的心理。現在靠近一看，躺在床上的、身上插滿各種管路儀器的病患，其實與一般人無異，他只是位認真工作的工地主任，不慎從七樓墜落。然後，我看見了病患眼角的淚光，也許他沒力氣哀嚎了，也許他早就昏了只剩這幾滴淚，挑戰無情的命運，而他還能再睜開眼看看親愛的家人嗎？還能和朋友喝酒聊是非嗎？大家一心搶救生命的熱情，他感受到了嗎？忽然覺得自己先前那樣的想法太糟糕了，更糟糕的是，那個來點狀況的心態…如果我握著他的手或者拍拍他的肩膀，能不能讓他感到安心一些呢？最後，我和學長

一起送病人去手術室。看著病人有點歲月的臉龐，我覺得有點不捨。對於急診室來說，這位先生後續的情況大概也就是那麼一通電話或幾份文件，但對於我來說，大概不會知道他最後怎麼了。

自從來到急診室之後遇到各式各樣的病人，以及急診室的學長姐們。想當初抱持著忐忑不安的心情，厚臉皮的找上急診室主任，主任不計較我們這群毫無基礎的毛頭小孩，熱情又爽快的答應我們見習。我對急診很有興趣，想知道醫療的第一線——急診室怎麼運作的。經過這兩次短暫的見習，我覺得急診室像是人生的縮影。醫療人員的人生、病人的人生，在急診室短暫的交會。有開心的事情、也有難過的事情，而我們在這短暫的交會中患難與共，各自留下了些什麼，然後繼續前行，也許這正是急診室迷人的地方。

病人到達手術室後，我也回到急診室收拾物品，要回去宿舍準備明天的分生考試。不過我還會再來的，再繼續我短暫的「急診人生」，屆時還要再麻煩各位學長姊啦！☺

